

薰法安心
讀書會



薰法香心得

《靜思妙蓮華》彼此兩土 共蒙利益
1358集-20170213開示

高明智(惟智)
2023年9月3日



爾時

娑婆世界

菩薩
聲聞

天龍八部

人
與非人

皆遙見彼龍女成佛

普為時會人天說法

"human and non-human beings"

心大歡喜

悉遙敬禮

無量眾生聞法解悟

得不退轉

無量眾生得受道記

大家看到龍女轉女成男 成佛
transform into a man, attain Buddhahood,

爾時娑婆世界會眾

歡喜禮敬

彼土南方世界

無量眾生蒙益

彼此兩土

共蒙獲得利益之緣

厚薄不等

入道之機多少之別

"The [sentient beings of] these two lands"

爾時娑婆世界
會眾歡喜禮敬



具菩薩行因圓，坐蓮華等果滿，普為
眾生說法，妙智所顯圓成，往南方無
垢世界，坐寶蓮華成等菩提正知覺。

彼土南方世界
無量眾生蒙益



彼此兩土共蒙
獲得利益之緣



自北而南，從迷入悟，而成一切種智：
即佛智。一切種智：通達總相別相，
化道斷惑一切種之道法妙智者。

厚薄不等入道
之機多少之別

爾時、娑婆世界菩薩、聲聞、天龍八部、人與
非人，皆遙見彼龍女成佛，普為時會人天說法



心大歡喜，悉遙敬禮。無量眾生，聞法解悟，
得不退轉，無量眾生，得受道記。

今日聞法心得

- ◆ 佛陀成佛，第一項的發現，就是「心、佛、眾生，三無差別」
- ◆ 一切相皆是幻化，是真空
- ◆ 這是靈山會，是娑婆世界「此土」的會眾，全都歡喜，轉疑為悟。
- ◆ 向前精進，到達最終，那就是「一切種智」，就是佛智。
- ◆ 大家不只是信，我們還要解，我們還要傳

用心來體會，「爾時娑婆世界會眾，歡喜禮敬」。還記得嗎？昨天我們所說過了，在龍女她很快轉一個身，她就轉女成男了，她就已經展現出了，具足菩薩所行之相，而且快速往南方，無垢世界成佛了。應該我們都記得。龍女坐在寶蓮華上，這樣成正等覺了，而且所看見的形態，就是具足「三十二相，八十種好，普為十方一切眾生演說妙法」。那時候，看看這位龍女，她的出現，解除了智積菩薩，不只是智積菩薩，還有很多上根智的人的疑問。

甚至獻珠給佛，供佛，佛陀很快就接受了，這也解除了舍利弗的疑問，也就是娑婆世界，未來到我們現在，也應該可以更了解，不只是不疑，應該是更加了解，了解了，「心、佛、眾生三無差別」。因為，佛陀成佛，第一項的發現，就是「心、佛、眾生，三無差別」，這個境界要如何向大家說啊？要如何才能讓大家體會了解？就這樣四十多年了。

所以龍女就這樣現這個身形，文殊菩薩這樣將她引出來，這全都要因緣，這因緣引出來了，在娑婆世界，完成「因圓趨果」去了。娑婆世界這場靈山會上，讓大家看到，女人雖然一般來說，就是有女人的「五障」，但是在龍女身上已經無所障礙。一切相皆是幻化，是真空，「般若真空」的道理，都不應該分別這些形相，都不應該有分別。若透徹了解般若的智慧，就是純真的智慧，已經到達了「真空」。

這真空的道理，透徹了解，這種的智慧，那就是，就是回歸於真如本性，智與理互相契合。這樣，所以已經，「因圓趨果」了，轉一個身，就是大丈夫相，三十二相具足了，證明了她行菩薩道很具足，完成了，這樣成佛了。這是那個時候，就是在娑婆世界，也就是靈山會上，大家都看到了。這是靈山會，是娑婆世界「此土」的會眾，全都歡喜，轉疑為悟。

看到龍女已經坐在寶蓮華上面，已經(具足)
「三十二相，八十種好」，開始向著十方，沒
有東西南北分別，她就開始說法了，十方皆得
接受，所以沒有方圓的差別，形相也幻化，這
是真空。因為這樣，大家很踴躍，歡喜，敬禮、
禮敬，向著蓮花座上，他轉身成佛，這樣禮敬。
這是「此土」，娑婆世界的眾生；「彼土」呢？
那就是「南方世界」，就是向著蓮花，飄浮在
空中，往南方這樣飄過去，好像向南方一直在
說法，這樣飄過去。

龍女(成佛)向著十方說法，這個世界「無量眾生蒙益」，凡是一直過去的，不論是東西南北方，總是這樣就有受到利益。「彼此兩土，共蒙獲得利益之緣」。不論是娑婆世界，或者是南方世界，眾生都有得到這樣的因緣，全都有得到這樣的利益。

具菩薩行因圓

坐蓮華等果滿

普為眾生說法

妙智所顯圓成

往南方無垢世界

坐寶蓮華

成等菩提正知覺

sitting upon a jeweled lotus flower and

自北而南

從迷入悟

而成一切種智

即佛智

一切種智

通達總相別相

化道斷惑一切種

之道法妙智者

the all-encompassing teachings of the path

所以說，「自北而南」的意思，「北」是在這個娑婆世界，既然說往南，娑婆世界就等於是南的北方。所以說「自北而南」，意思就是表示說「從迷入悟，而成一切種智」，表現就是這樣，一趟路就是要這樣一直走下去。我們修行也是一樣，在娑婆世界起步，方向往佛的境智，我們向前前進，若能夠這樣，就能夠成「一切種智」，那就是佛智。從迷，就是凡夫，我們要不斷精進，向智慧的方向步步精進，生生世世，累生累世，這樣方向沒有差；向前精進，到達最終，那就是「一切種智」，就是佛智。

這樣就「通達總相、別相」，總一切相，「總一切法，持一切善」，我們就自然「總相」，我們已經了解，分別在每一個道中，我們都不會讓它失去了，我們這念真如本性。本覺智海，我們本來就是，我們應該生生世世，我們都能這樣方向沒有偏差，任何一個境界，我們就是在真心求法，實心入人群去，誠正信實度眾生、斷煩惱、求佛道、成佛果。這就是要我們誠正信實，能夠總一切相，自然我們能很清楚。

我們必須相信。所以這個「道」，我們若能好好地走，法就是妙智。這個道法，這一條道路就是法。「經者，道也；道者，路也」，人間道就是這樣走好，這一條路就是在法的裡面，就是經典所教導如何做人，如何走路，用愛鋪路，用覺悟的情來引導眾生。「一切種智」，這叫做佛智，叫做妙智，這就是我們要很體會去了解。

當時眾會

皆見龍女忽然之間

變成男子

具菩薩行

即往南方無垢世界

"Replete with Bodhisattva-practices,"

爾時

娑婆世界

菩薩 聲聞

天龍八部

人與非人

皆遙見彼龍女成佛

普為時會人天說法

"human and non-human beings"

皆遙見彼龍女成佛

普為時會

人天說法：

眾見龍女

於彼南方世界成佛

又見彼佛為眾說法

attain Buddhahood in the world of the south

此明釋迦

往劫捨位求法

求妙法法華經

此乃是諸佛心本懷

隨佛修行弟子

幾人能契佛心懷

to engage in spiritual practice,

求者：

不僅求能聞而已

求能信 求能解

求能行 求能證

求能開示悟入

佛之知見皆是

seeking practice and seeking realization

心大歡喜

悉遙敬禮

無量眾生聞法解悟

得不退轉

無量眾生得受道記

大家看到龍女轉女成男 成佛
transform into a man, attain Buddhahood,

無量眾生聞法解悟

得不退轉：

彼土眾生

得聞佛說

心得開悟

說不退法

住不退轉

and abide in the state of non-retreating

無量眾生

得受道記：

復有無量

發弘誓大願

根熟大士

得成佛記

were able to attain predictions of Buddhahood

「無量眾生得受道記」，還有很多無量的眾生，很多的大眾。「復有無量發弘誓大願」。所有聽法的人，聽進去了，發大願。那個根機成熟的大士；「大士」就是菩薩，已經從聲聞而緣覺，所有的煩惱去除，發大心，立大願，根機成熟的大士，就是菩薩；發菩薩心的人，已經得佛為他授記了。這就是要用這樣的心。釋迦牟尼佛生生世世，雖然也經過了大國王的王位，這種世間的名利都放下，所要追求的就是這樣的法，讓人能夠聽，讓人能夠相信，讓人能夠了解，讓人能夠向前前進，求法，身體力行。



這就是我們現代的佛法在人間，所以要請我們大家要有「信」，不只是信，我們還要「解」，我們還要傳，所以時時要多用心！



願作上人的助教，廣傳靜思妙蓮華

感恩

Thank You

奈普敦智慧平台

<https://www.neptune-it.com/>